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Összeomlottak az angol és francia 
ellentámadások.

Óriási a veszteségük.
Berlin április 2. (Wolfr-ügynökség.) A déli támadó 

hadseiegünk állandóan folytatja előnyomulását. Az ellen­
ség ismételt elkeseredett ellentámadásai véresen hiúsul­
tak meg. Az Avre-szakasz szilárdan német kézben van. 
A patak nyugati partján levő hídfőket kiszélesítettük. 
Egy nemet hadtest átmenetileg öt-hat francia hadosztály 
túlerejével áll szemben, amelyek tankokkal és erős tüzér­
séggel ismételten tamadtak. Az ellenség veszteségei 
óriásiak. b

Frsarárszágben általános a felfordulás.
. április 2. A Matin jelenti: A francia kép­

viselők a helyzet komolyságára való tekintettel 
lemondottak a húsvéti szünidőről.

Párisból és környékéről szakadatlanul érkez­
nek menekülők Lyonba és más helyekre.

A párisi lapokban idegeskedő hangok észlel­
hetők. Azt hiszik, hogy legközelebb súlyos harcok 
lesznek és további visszavonulásra lesz szükség.

Töriorszég szerepe a világháborúban.
— Halil külügyminiszter beszéde. —

. Konstantinápoly, április 2. Halil bej kklügymi- 
niszter a kamarában tegnap kiemelte Törökország 
szerepét a világháborúban, mely többek között 
abban nyilvánul meg, hogy a törökök megvédel­
mezték a Dardaneilákat és ezzel elvágták Orosz­
ország és a szövetségesek között való összeköt­
tetést és alkalmat adtak ily módon a központi 
hatalmak hadseregeinek, hogy az orosz hadseregre 
olyan súlyos csapásokat mérjenek, amelyek a je­
lenlegi eredményt idézték elő.

Halil bej kifejezte a reményét, hogy Anglia 
biaga is megkapja büntetését, mert a szövetséges 
hadseregek megadni készülnek neki a kegyelem- 
dofest.

Ezután a nemzetközijog és az egyptomi mo­
hám edánság nevében tiltakozott Balfour Bonar 
Lav ama kijelentése ellen, hogy Egyptomot to­
vábbra is megszállva fogja tartani.

A kamara nagy többséggel felhatalmazta a 
kormányt a békeszerződés megkötésére.

Fraacziák az angolok helyén.
Berlin, április 2. (Wolf-ügynökség.) Az ellenség dél­

keleti hadseregénél az angolok helyett most már csak 
franciákat ejtünk foglyul. Tiszta külsejük, kifogástalan 
felszerelésük azt igazolja, hogy közvetlenül Párisból való 
megérkezésük után vetették őket harcba.

Súlyos veszteséget szenvedtek az angolok.
Berlin, április 2. Az angolok és franciák ellentáma­

dásaikban, melyeket tegnap intéztek, a legsúlyosabb 
véres veszteséget szenvedtek. Halottakban, sebesültekben 
és eltűntekben szenvedett veszteségük nagyrészét az is 
mutatja, hogy egész csapattesteket kellett feloszlatni és 
más egységek kiegészítésére felhasználni.

Horn tudják hasznaiul az amerikai lőszert.
Berlin, április 2. Boraimé táján elfogott angol tisz­

tek mondják, hogy a legutóbb Amerikából szállított lő­
szer nem használható. Nem utolsó sorban ez okozta 
hogy az angolok feladták Bapaumeot.

Heves küzdelem flmiens és Peronos között.
London, április 2, (Hivatalos.) Tegnap délben Ami­

ens és Peronne között levő főösszeköttető utón az ellen­
séges támadás jelentékeny erőre fokozódott. A harc Cesse 
és Avre folyók között még tárt. Itt taktikailag fontos 
erdőkért és falvakért harcolunk.

Hz antantnak ki heil tartani.
Rotterdam, április 2. Az angol lapok azon a véle­

ményen vannak, hogy Albert táján a harcok csak ideig­
lenesen lanyhultak. ;

Rezington ezredes a többek között azt írja: hogy 
ma a legfontosabb az, hogy az antant átföríietetlenül 
tartsa meg a vonalat. E végből ha kell, a csapatokat 
még hátrább vonhatják. Reméli, hogy ha ez bekövetke­
zik nem fog olyan későn történni, hogy veszedelem 
legyen belőle.

lij német sikerek nyugaton.

Jelentéstétel a román béketérgyalásokröl.
Sajtószállás, április 2. Hrajkovihs vezérőrnagy főpa­

rancsnokságunk meghatalmazottja a bukaresti béketár­
gyaláson jelentéstétel végett Badenbe érkezett.

ü szultán kitüntette Hindenburgot és Ludendorffut
Konstantinápoly, április 2. A szultán Hindenburgnak 

a Medzsidjc-rcndct a gyémánrokkal és Ludendorffnak az 
irtaka-rendet adományozta.

Budapest, április 2. (Hivatalos.) A Piádé alsó folyá­
sánál Asiago területén és a Hagii-medencében olasz fel­
derítő előretöréseket vertünk vissza. A vezérkar főnöke.

Berlin, április 2. A nagy főhadiszállás jelenti:
Nyugati harctér: A Sommetól északra fekvő csata­

téren este feléledt a harc. A patak és az Avra között 
folytattuk a támadásainkat és elfoglaltuk az innen északra 
fekvő magaslatokat. Az angolok és franciák, akik több 
Ízben eredménytelenül intéztek ellentámadást, súlyos 
veszteségeket szenvedtek. Az Avre nyugati partján helyi 
előretöréssel elfoglaltuk az Arras-hi ! erődjét. Franczia 
csapatok tegnap megkísérelték, hogy többszöri roham­
mal visszaszerezzék a Montediertől nyugatra, valamint 
Done-magaslat között elvesztett foglyokat" és magaslato­
kat. Támadásaik véresen omlottak össze.

A legutóbbi napok harcai folyamán a csata kezdete 
óta beszállított foglyok száma több mint hetvenötezerre 
emelkedett. Ludendorl

1

iH

ív



2. oldal. SZABADKA! ÚJSÁG 1918 április 3

íégre kiüríti a katonaság a szabadkai iskolákat.
— A kormány intézkedik, hogy 
adják át azokat hivatásuknak.—

Szabadka, ápril. 2. úgy alakultak a viszonyok, hogy 
{Saját tudósítónktól.) A szabad- ezeket az intézkedéseket külön 

kai hatóság azon fáradozik,'hogy épületekben helyezhetik és ezek 
a háború alatt létesült katonai költségeit az állam fedezi, 
és egyéb intézményeket legalább Ez az intézkedés Szabadkát 
az iskolából telepítsék ki. Min- igen közelről érdekli. Itt egynek 
den fáradozás azonban ered- a kivételével minden iskolaépü- 
ménytelen maradt, mert maga létben katona kórház van, ami 
a kormány erre vonatkozólag a városra nézve nagy hátrá- 
semmiféle intézkedést nem tehe- nyokkal járt. Szabadka összes 
tett. I középiskoláit ugyanis egy épü-

Most arról kapunk hirt, hogy *etbe kellett összezsugoritani, 
néhány nappal ezelőtt a kor- ami ug>' a tanításra, mint a ta- 
mány a honvédelmi miniszterrel niJlók egészségére károsan ha- 
és a hadügyi miniszterrel egyet- íott és hat. 
értően elhatározta, hogy a ka- A háború Szabadkát ezenki- 
tonai és egyéb intézményeket a vül még igen sok oldalról tér­
köz épületekből mindenütt kite- helfe meg. Mindezeknek nem- 
lepitsék és külön épületeket, sokára végük lesz. Még a ta- 
allit fel a katonaság részére. A vasszal kiürítik az iskolákat és 
kormánynak eddig nem állott megkezdődik a város meníesi- 
módjában intézkedni. De most tése a háborús terhektől.

A 86-osak hiúsították meg 
az olaszok frontáttörési kísérletét.

Szabadkai tisztek vezették őket.
Szabadka, április 2.

(Saját tudósítónktól.) Néhány 
nappal ezelőtt gyönyörködött 
mindenki abban, hogv a 86-oso- 
kat meglátogatta a" király és 
hosszabb ideig elbeszélgetek ve­
lük a legmelegebb és ‘legőszin- 
lébb hangon._— Természetesen 
mindenki kiváncsi volt arra, hogy 
mi az oka annak, hogy az ural­
kodó a látogatásával tüntette ki 
a szabadkai hősöket.

Az érdeklődő most már tud­
hatja, hogy a király miért láto­
gatta meg a szabadkai hősöket. 
A háború alatt eddig a vitézsé­
gek és a hőstetteknek olyan 
nagy sorozatát követték el, hogy 
a király külső elismeréssel adó­
zott nekik. Ez volt a látogatás 
egyik oka. A másik pedig az, 
hogy a 86-osak 111. zászióaijá-

j nak a százada nem rég igen 
; nagy hősiességgel verekedett.3— 
! Az olaszok ugyanis túlerővel 
döntő támadást intéztek az állá- 

; saik ellen és átakarták törni a 
I vonalat. A támadást olyan rava- 
' szül intézték, hogy csak a sza­
badkai hősök számtalanszor ki- 
próbált ereje tudta elhárítani. 
Olyan vehemenciával vetették rá 
magukat az olaszokra, hogy a 
támadás véres vereségbe fulladt, 
ónási veszteségeket szenvedtek 
és emellett még az eredeti állá­
saik is megrendültek.

A 85-osakat kizáró’ag szabad­
kai tisztek vezették, akiket a pa­
rancsnokuk a legmagasabb ki­
tüntetésre terjesztett fel. Remél- 
hetőleg rövid időn belül már 
meg is kapják a jutalmát a hő­
siességüknek.

Be kell építeni a városi erdői
— Nyaraló telep a város mellett. — Csak igy lehet segíteni 

Szabadka közegészségügyén.
Szabadka, áprl. 2. A szabadkai városi erdő ter- 

(Sa/át tudósítónktól.) Szabad- Íedelme van olyan nagy, hogy 
kán már rég óta azt kívánják, a tervet a legtökéletesebben le- 
ltogy a hatóság lehetővé tegye,' hét megvalósítani. Az egész er- 
hogy a szegényembereknek mód- ddt villákkal és modern laká­
jában legyen szórakozni olyan sokkai kell beépíteni.
helyen, amely egyúttal üdülést A lakásoknak természetesen 
és pihenést is jelentene. Már jóval minden modernség mellett etry- 
a háború előtt beszéltek arról, szerüknek kell lenniök, hogv"a 
hogy sugarutat építenek a va- szegény emberek a munkások 
rosi erdőig, amelyet kifognak is bérelhessék. A beosztást a leg- 
parkirozm es modernül beépi- gyakorlatiasabban keli elintézni,

n" o < ,, , , . US-V hogy az egész egy kis nya-Ez a tervezget.s azonban hí- való benyomását keltse. Mester- 
vatalos helyen nem talalt meg- séges fürdővel is el lehetne V ni 
ha gaasra. Ott meg arra sem a legkönnyebben, mert a viz- 
méltattak, hogy megbeszélés^- állása magas és amúgy is igen
gyava tegyek. gyakran a talaj felszínét érinti.

A háború es főleg az utolsó . . . , ,.
néhány hónap alatt olyan etilbe- Az 'Sy átalakított erdőbe nem
rek léptek fel a [város kulturális kel!- hogy azonnal sugárút ve- 
érdekeinek a megvalósításáért, fessen\ Ki ke!1 csak rendesen 
hogy ezt az ügyet most már kövezni a mostani utakat és 
szóvá lehet és érdemes is tenni, sz^'Pen stílusosan rendezni őket. 
mert tudjuk, hogy nem marad j A város, ha ezt a tervet meg- 
vissshang nélkül, mint eddig. A j valósítaná, egy óriási kérdést 
város közegészséügyi helyzete oldana meg. Közegészségügyi 
és annak a jövőben való javi- viszonyai ezáltal igen rövid idő 
tása kell, hogy kötelességévé alatt a legmodernebbekké fei- 
tegyék ennek a kérdésnek a lődnének. 
megoldását.

Gonoszpistáskodás Szabadkán.
— Levél egy eltávozott uriasszonyhoz. —

Nagyságos Asszonyom ! ahelyett, hogy a körmét rágná,
9n a,zí kérdezi, hogy mi újság három tésztát eszik meg a cuk- 

Szabadkán? Majdnem sok. Élünk rászdában és szerény ebédjéhez 
cs némelykor — vigadunk. Van nem a térdekalácsát fogyasztja el. 
matiné, hangverseny, színház, Hja kérem, ez igy " van. Az 
vagy amit akar. Ez a szomorú, egyik, aki megszedte magát a 
gazdag város valósággal meg- háborúban, azt hiszi, hogy "most 
változott. Megnyitja szivét a mü- n\ár semmi se jó ezen a Szabad­
vizeteknek észsebét a jótékony- kán és leócsárói itt mindent, a 
sagnak és a mig szórakozik, élvez, másik meg — antiszemitáskodik 
a háború által sújtottak könnyeit és jaj annak, akinek a felekezeti 
íorh ie. Van már szép gárdánk viszonyai nincsenek rendben. Ez 
amjícíózus amatőrökből, sőt mü- utóbbiakról jut eszembe az alábbi 
vesz is akad egy-kettő, akik tu- történet: 
dacukkal és tehetségükkek szere- A falusi zsidó után egyre kia- 
tik a jótékonyság ügyét .szolgálni, bálnak a" gyerekek, hogy zsidó, 

Maga asszonyom azt mondja zsidó! Fenyegetéssel, kiabálással 
erre, hogy ez nagyon szép. A nem tudta őket leszoktatni a 
szabadkai publikumnak is ez a kellemetlen csufolkodásrói. Vé^re 
véleményé. Ellenben vannak itt jó ötlete támadt és igy szolt^ a 
akiK azt mondják: Koncert, ban- kölykökhöz: 
két jaj be rut, matiné jaj be rut, — Aki ezentúl azt kiabálja 
oelerugm jaj be szép. Mert tudja utánam, hogv zsidó, az kap e^v 
nagyságos asszonyom, itt úgy krajcárt. °
van mostanában a dolog, hogy j A gyerekek szorgalmasan kia-
nemely ember — akad közöttük 

j UJ sági ró is úgy gondolkozik, 
j akkor szép az élet. ha zajos és 
: belerúgnak mindenbe. Komoly, 
: törekvő művész már alig akar

balták, hogy zsidó és a zsidó 
rendre osztogatta nekik a krajcárt.

Egy napon megit sétálni ment 
a zsidó, a gyerekek alaposan le- 
zsidózták, de ő nem dobott ne-

Mindenki venni akar. . .
Tíz napi állatforgahni statisztika.

Az állatállományokat összeírják és a fölösleget lefoglalják.
Szabadka, ápiilis adni, alig ötven. Ez azt jelenti, 

(Saját tudósítónktól.) Alig tíz hogy a vásárt, amely február 
napja jelent meg a kormány ren- 24-én vo,'-< kivéve alig nehányan 
delete arról, hogy engedély nél- \ kt,dük eladási engedélyt, 
kül szarvasmarhát nem szabadj - Ezzel szemben azonban
nLhA01 a’ eladí1Í", Az,,ta dr- nagyobb azoknak a száma, akik 
Dobó Árpád rendőrkapitánynál venni akarnak. Olyan tömegesen 
állandóan kilincselnek azok, akik jelentkeznek, hogy most már 
szarvasmarhát és sertést venni, csak legindokoltabb esetben ad- 
vagy eladni akarnak. j juk ki az engedélyt. Ez annál

A Szabadkai Ujság^ munka- is inkább szükséges, mert igen

. , viixcii , ^ ^ V/ n v in UUUUII JIC“*
nyilvánosán szerepelni, mert köl- ; kik pénzt. Erre megharagudtak 
dokzsmorrol alig levágott fiukák i'a kis piszkosok és azt mondták : 
es háborús proeók mondanak — Ha nem adsz pénzt, nem
éppen nem hozzáértő kritikákat 
— fölöttük.

Édes asszonyom, kár volna az 
, e£ész dologról megemlékezni, ha 
nem a jótékonyság rovására iz-

kiabáljuk, hogy zsidó 
Es többet nem kiabálták.
Ha majd ezek sem kiabálnak 

és hadismokkjaink is elhallgatnák, 
újra irok Önnek nagyságos asszo-I-, j 7 6 iwvaoaia ÍZ- “ vn. willlCM IdgysagOS 3SSZO-é telenkednének a hozzá nem nyom. Addig is kezeit csókolja 

crtok. Faj ezeknek, ha valaki I. x y

társa megkérdezte dr. Dobó Ár­
pád rendőrkapitányt, hogy há­
nyán kértek az eladáshoz és 
hányán a vásárláshoz engedélyt. 
Dr. Dobó Árpád a következőket 
mondotta:

— Azoknak a száma, akik ez 
alatt a tiz nap alatt szarvas- 
maruát vagy sertést akartak el­

sők olyan van, aki állandóan jár 
városról városra és addig, ami» 
nem kellett engedély, megvett 
minden szarvasmarhát, lovat és 
sertést, amit csak lehetett.
, Ez által sokan óriási állat­
állományokat gyűjtöttek össze. 
Ezeket most össze fogják irni 
és közcélra lefoglalják őket.

Szabadkai tiszt vezeti az olasz 
selyemtenyésztő telepeket.

- A szabadkai gubógyár felügyelőjének a sikere. -
... ,Sz,abadkLl> áPrilis 2- I csorbát, mert az most is éppen

badkaf teubt°»í0nMóy A sza' °lyan kiváló> mint azeiőtt volt. 
veset hallani- n°J, nag.y?n ke" A ,s,zabadkai gubógyár jó re-
nem volna arra méltó ^om/haf nmcé|fnak- a megalaPozásában 
lásson ual- oroszlán része van Wagner Zol-
mert ott eredménvesen^ivuT*' 8lLn®k' aki feIügyelője. A háború 
munka enélkíil is^ yik 3 i J^,*örese^ azonban mint tarta-
aPLtt(araUtUgF W»» ! S? í» ^

kásái számát —Vde c^a m'ükö*! igénybe’ mert
désének , m«„6ségén nem
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telepeken töltötte, ahol nagy ta­
pasztalatainak és kitűnő szaktu­
dásának igen nagy hasznát vették.

Wagner Zoltánt a hadsereg je­
lenleg azzal bízta meg, hogy 
azokat a telepeket ellenőrizze, 
amelyeket a megszállott olasz 
területeken találtak. Ott ugyanis 
igen nagy számmal vannak se­
lyemtenyésztő telepek, amelyek

igen virágzó állapotban vannak 
és amelyek nagy hasznot hajtanak.

Wagner Zoltán most ezeket a 
telepeket ellenőrzi, irányítja. Re­
mélhetőleg ott is kiváló ered­
ményeket fog elérni, mint eddig 
mindenütt, ahol volt úgy hogy a 
szabadkai telep büszke lehet' a 
főnökére, akitől Szabadkán a 
háború után nagyon sokat várnak.

Egy Szabadkán internált erdélyi 
banktisztviselő kálváriája.

(Saját tudósítónktól.) Az emlé­
kezetes román betörés maga 
után vonta, hogy Erdély határ­
városaiból bizonyos elemeket az 
ország belsőbb városaiban kel­
lett elhelyezni.

Szabadka szintén azon váro­
sok egyike, ahová több erdélyi 
internáltat helyeztek el. — Hogy 
micsoda testi és lelki megpró­
báltatásokat ró ki e szó : „inter­
nál:" az illetőre, azt mi nem 
akarjuk részletezni; csupán egy 
a városban elhelyezett intel­
ligens erdélyi tisztviselő szemé­
lyét illetőleg, kell foglalkoznunk 
ez üggyel.

A román háború óta van Sza­
badkán az illető s nem szólva 
arról, hogy ezen idő alatt a leg­
nagyobb mértékben szenved 
anyagi károkat, — most amikor 
már tudatában vagyunk a ro­
mán békének, még mindig itt 
kell maradnia, még mindig nem 
térhet vissza otthonába.

A „Szabadkai Újság“ munka­
társa beszélgetést folytatott Fi E. 
erdélyi internált banktisztviselő­
vel s ez alkalommvl többek kö­
zött megkérdezte tőle, kogy 
miért nem megy még haza? 
A szomorú lemondás hangján 
mondta el, hogy ő már minden 
magasabb fórumnál kérvényezte 
hazabocsátását, de részben türe­
lemre kérik, részben válasz nél­
kül marad kérése.

Mi csak azt füzük e szomorú 
esethez, hogy most, amikor bé­
kés megegyezés jóit létre köz­
tünk cs Románia között, egyál- 
talun nem látiuk akadályát annak, 
hogy e tisztviselő, — lőnek ne- 
zét saját kérésére hallgatjuk el — 
ne mehessen vissza városába.

Szabadkának is érdeke, hogy 
az idegeneket ne tartsa erőszak­
kal vissza, de emberbaráti sze­
rétéiről tesz tanúságot. H. E.-nek 
visszaadja szabadságát és vele 
annak békeidőbeli pozícióját.

Jönnek a kritikus napok. .
Ki kelj bírni a nehézségeket.

Szabadka, április. 1. I
(Saját tudósítónktól.) Elmúlt a 

husvét. Még érzik a levegőben a 
hangulata — de azért már a j 
szürke köznapi munkák egész j 
áradata özönlik a nyilvánosság ' 
elé, mert közeledik a kritikus 
hónapok elsője — a május.

A gazdák, a vállalkozók és a 
munkaadók általában azt mond­
ják, hogy májustól kezdve igen 
nehéz lesz a helyzet és a sors 
intéző kezének köszönhetjük majd 
azt, ha sikerül valahogy elérkeznük 
az uj gabona idejéig. Mindenütt

a legnagyobb megtakarítással és 
köröl tekintés' bánnak az élelmi­
szerekkel és a legpraktikusabban 
osztják be.

A dolgozó munkás ember ereje 
és napi fáradalma azonban kezdi 
már nem bi:ni ezt a beosztást. 
Még valahogy megvannak, de 
nem lehet tudni hogy mi lesz 
ha még erősebben kell odahatni, 
hogy a beosztás és az adagolás 
még inkább megszigorittaszék ? 
Reméljük, hogy erre nem fog 
kerülni a sor, mert ennek nem 
szabad bekövetkeznie.

:isr a ~F>TTTTT?.Tnr<~~

Egy nagykereskedő ünne- 
pelteíése. Békéscsabáról írják: 
Folyó hó 7-é.i ünnepélyes disz- 
közközgyülést tart a Kereskedelmi 
Csarnok, amely alkalommal ün­
nepi beszéd kíséretében a főszol­
gabíró nyújtja át Csillag Ignác 
nagykereskedőnek a Ferenc Jó­
zsef rend lovagkeresztjét, amelyet 
a napokban adományozott a ki­
rály Csillagnak.

A Kereskedelmi Egyesület 
vasárnap délelőtt Komor Géza 
alelnök elnöklete alatt tartotta 
évi rendes közgyűlését. Az elnök 
sablonos bevezető beszéde után 
az egyesület titkárai telték meg 
jelentéseiket, amelyekben a töb­
bek között szerepéit a Szabad­
kán létesíteni szándékolt keres­
kedelmi és iparkamara is. A ka­
mara ügye természetesen ezúttal 
se jutott előbbre. A zárszámadá­
sokat a közgyűlés tudomásul

vette a költségvetést pedig elfo­
gadta. Több kevésbbé érdekes 
felszólamlás után a közgyűlés 
véget ért.

A vidéki sajtó köréből. Or-
tutay István, szegedi hírlapíró, 
aki tiz év előtt lapunknak is 
munkatársa volt, megvált a Sze­
gedi Napló szerkesztőségétől, 
amelynek nyolc éven át buzgó 
tagja volt. Ortutay már régebb 
idő óta a szegedi közélelmezési 
hivatalnál fontos pozíciót tőit be; 
ezért a poziciójért hagyta el most 
ujságiróji pályáját.

A felsőkereskedelmi iskola 
igazgatói állása. A felső ke­
reskedelmi iskola felügyelő bi­
zottsága közelebb pályázatot ir 
ki az iskola igazgatói állására.

A szociálisták évi párt- 
gyülése. A szabadkai szociál­
demokrata párt hétfőn délelőtt

tartotta évi pártgyülését. A köz- 
xmti pártszervezet működéséről 
-arkas István párttitdár tartott 
leszámolót, mig a helyi párt 
ügyeiről Kalmár Jenő tett je­
lentést.

Temetés. Vasárnap délután 
három órakor temették Vaszilye- 
vits Miklós nyomdászt igen nagy 
részvét in llett. A temetésen a 
szociáldemokrata párt és a nyom­
dászok testületileg jelentek meg. 
A szociáldemokrata párt nevében 
Németh István a lakáson, a nyom­
dászok nevében pedig Csury 
István a simái mondott szép tar­
talmas beszédet az elhunyt felett.

Pénteken kezdik meg a 
rekvirálást. Az u. n. nagy rekvi- 
rálást pénteken kezdik a külön­
böző bizottságok. A bizottságokba 
túlontúl sok iparost és kereske­
dőt küldtek ki, holott a külön­
böző kávéházakban oly sok a 
ráérő ember, hogy azoknak iga­
zán nem ártott volna meg, ha 
egyszer ők is szolgálatot tesznek 
a hazának. A, bizottságok min­
denekelőtt a szállásokat keresik 
fel és csak azután jönnek be a 
belterületre. Hogy ez mikor lesz, 
azt tudni nem lehet, mert a 90 
rubrikát tartalmazó kérdőivek ki­
töltésével sok idő telik el és 
meglehet, hogy egyik-másik he­
lyen egy egész nap megy rá erre. 
A polgári rekvirálást katonai el­
lenőrzés követi.

Ki az orvos és ki a főhad­
nagy felesége ? A Bácskai Hír­
lap pikáns kis históriát közölt 
egy szabadkai orvosról és egy 
harctéren levő főhadnagy Sza­
badkán tartózkodó feleségéről. 
Az eset széles körben nagy ér­
deklődést keltett és most min- 

! denki kíváncsisággal várja, hogy 
j a lap nyilvánosságra hozza-e az 
' neveit. Az orvos nevét különben 
nem nehéz kitalálni. A Szabadkai 
Újságban már egy Ízben esett 
szó róla.

Csak előjegyzés utján lehet 
i fürdeni Szabadkán. Ez a csoda
I is megesett. Szabadka két fiir- 
: doje egyszerre kicsinek bizonyult.
: Míg azelőtt kárholni kellett a 
szabadkaiakat azért, mert nem 
fürdőitek, addig most valóság­
gal verekszenek az emberek — 
fürdőjegyekért A sok hadigaz­
dag mind fürdeni akar, azt lá­
ván, hogy majd tisztábbaknak 
fognak látszani a világ előtt. —- 
Mostanában nem igen lehet je­
gyet kapni egyik fürdőbe sem 
és ki mégis fürdeni óhajt, kény­
telen egy pár nappal előbb ká­
dat — előjegyeztetni. Még majd 
megérjük, hogy az emberek 
ácsorogni, fognak — fütdője- 
gyekért. Éveken keresztül han­
goztattuk, hogy Szabadkához 
nem méltó az a két kis primi­
tiv fürdő és építeni kellene egy 
hatalmas nagy gőzfürdőt. Most 
ez aktuáiisebb, mint valaha. Ha 
a város »nem csinálja meg, van­
nak itt gazdag emberek szép 
számmal, csinálják meg azok. 
Ha mozialapitásba bele tudnak 
menni, menjenek bele ebbe is;

; ez is kifizeti migát. Elég szo- 
! moru dolog, hogy a polgármes- 
í tér ur tiz évi munka-programin- 
! jában nincs benne a városi gőz- 
! fürdő. Pedig ez van olyan fon- 
tes, mint Gólya néni oki. szü­
lésznő diplomájának a meghir­
detése.

Egy siketnéma koldus özei­
méi. Ki ne látta volna Szabadka

utcáin kóborolni katona köppeny- 
ben, nemzeti szalaggal a karján 
azt a siketnéma embert, akiről 
szükséges, hogy néhány szóban 
megemlékezzünk Megrögzött szo­
kása ennek az embernek, hogy 
a lakásokban kilincsel, s ha be 
nem zárt ajtóra lel, kopogás nél­
kül beállít s mivel beszélni nem 
tud, kézzel magyaráz. A napok­
ban is nagy riadalmat okozott 
egy úri házban kopogás nélküli 
megjelenésével. A szobában csak 
egy öreg asszony ült, akit szo­
kása szerint tapogatni kezdett. A 
megrémült asszony segítségért 
kiabált, mire leánya sietett védel­
mére, aki jól ismerte ezt az em­
bert Néhány krajcárt adott neki 
s megérdemelt szidások kíséreté­
ben nagy nehezen kituszkolta a 
lakásból. Felhívjuk a rendőrség 
figyelmét erre a kellemetlen em­
berre. Csinállon vele valamit, 
helyezze el valahová, mert meg­
jelenésével csak rémületet és ije­
delmet okoz a csendes emberek 
között.

Megszurkált napszámos. Az 
éjjel Pe tics István napszámost 
a IV. körben több helyen meg­
szűrték. Sebeit a mentők kö;űz­
ték be és a lakására szállították.

Elfogott betörő katonaszö­
kevények. A rendőrség tegnap­
előtt elfogta Bénis István és Fu­
rák Antal katonaszökevényeket, 
akik a vasúti fosztogató bandák 
vezérei voltak. Mindkettőt átad­
ták a katonai hatóságnak.

Szuvajcsics Milorad leg­
újabb botránya. Csinos kis 
botrányt rendezett husvét esté­
jén egyik szabadkai kávéházban 
Szuvajcsics Milorad. Közi mert 
alak Szabadkán ez az ember, a 
ki gyakori verekedésével több 
munkát okozott a rendőrségnek, 
mint húsz más. Vasárnap este 
beállított a kávéházba, ahol ter­
mészetesen nem szolgálták ki, 
mint ahogy hasonló elemek sem 
nyernek ott kiszolgálást Mit te­
hetett mást — nehezen bár — 
kiment. Néhány perc múlva üveg­
csörömpölésre lett figyelmes a 
kávéház közönsége. Szuvajcsics 
betörte az ajtó nagy üvegtáblá­
ját, mire az oda érkezett rend­
őrök (többen voltak) nagy erő­
feszítéssel becipelték a városhá­
zára. Csak a hosszabb és súlyos 
szabadságvesztés tudná talán 
megtörni ezt az emberiségre köz- 
veszélyes hires verekedőt. Hisz- 
szük, hogy a rendőrség a leg­
erélyesebben fog eljárni vele 
szemben.

színház.
„A gólem“ délután. Kedden 

délután olcsó helyárakkal az el­
múlt sziniévad legnagyobb sikerű 
nagy operetteje „A gólem“ kerül 
színre, melyet ez idén is nagy 
sikerrel újított fel színtársulatunk. 
A címszerepet ezen az előadáson 
is Remete Géza fogja játszani, a 
többi főszerepeket pedig Holdy 
Juci, Torma, Kürti, Komlós és 
Tibor játszák.

„Tessék szellőztetni." Ked­
den este kerül színre negyedszer 
ez a nagyhatású és rendkívül 
mulattató bohózat, amely Buda­
pesten a Vígszínház egyik leg­
nagyobb sikerű darabja volt az 
idei'saisonban és nálunk is rend­
kívül zajos hatást keltett. A 
„Tessék szellőztetni“ eddigi elő­
adásai táblás házak előtt folytak
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le és azt hisszük, hogy a keddi 
előadás is zsuffelt házat fog 
vonzani.

.A vergerkák.“ Szerdán ad­
ják c!ő színházunkban hosszabb 
pihentetés után Pásztor Árpád és 
Góth Sándor nagyhatású énekes 
sz.r,játékát „A vengerkák“-at, 
melynek szinrehozatala nálunk is j 
valósággal szenzációt keltett A 
vezeíószerepeket ezúttal is Révész 
Ilonka, H. Lengyel Irén, K. Pin­
tér Irma, Nádasyné, Kónya Gizi, 
Remete, Kcmlcs, Tormai Kürti, 
Garai és Tibor játszák.

„Oh Teréz.“ A jövő héten 
mutat] -k be színházunkban Jean 
Gilbert remek vig operettejét az 
,Oh Teréz“-t mely a fővárosban 
zajos sikert aratott és most is 
zsuffolt házak előtt adják. Az 
operettéből már javában folynak 
a zenés színpadi próbák. A női 
főszerepeket Révész Ilonka és 
Szebeny Margit fogják játszani.

Szinkázi heti műsor. Ked­
den délután olcsó helyárakkal 
„A gólem“ nagy operetté. Ked­
den este: A) bérletben negyed­
szer: „Tessék szellőztetni“ bo­
hózat. Szerdán: B) bérletben 
»Vengerkák“ énekes színjáték. 
Csütörtökön : bérletszünetben itt, 
először „Oh Teréz!“ nagy ope- ! 
rette. Pénteken: A) bérletben — ! 
másodszor „Oh Teréz!“ nagy' < 
operette. Szombaton délután’ifju- ' 
sági előadásul „Rip van Winkle“ 
regényes nagy operette. Szom­
baton este: B) bérletben har­
madszor: „Oh Teréz!“ nagy 
operette.

rfllSZHETEBi
1 Mrbtj, niymin■ rlk siolr, fekély, sekek és 
I *•*“** «»Oitisira * légiit-
■ t»*akk és legjebk kázlsaer a

Boróka tenfics
Sem p lukit és tiiftaltn. Ma 
■ár eteden házm] nelkfiiös- 
ketetlee. Kis tégely 3 K, nigr 
tegety 5 K, Családi tegely 9 K. 
Hessávtlé BOROKA SZAPPAN 
5 K. Hessin 6ER0 SÍND3R 
fyegysseréss Nagykőrös. - 
Siatadkin kaphatóDecsy 
Oynla, Oálffy György, Jeazenski 
Jenő es üaUberleltner Peren« 
— Ijegyszertaraban.

EazcfáK És ftrrcelcfrf Waiflw

BopsöUBtőmag.
A magyar kir. fiüdnjivelé^ügjl 
minisztérium egy ragon borsó- 
ret"niag szállitá-át engedélyezte 
.'zaba dk a ráros részére Tekin­
tenél arra. hogy a jelenlegi ne­
héz \i«zon\ok között borió igen 
fontos élelmi cikk, felkérem az 
igen tisztelt eazd.iközönséget, 
ISIdroiT*'léssel foglalkozó kato­
nai hntó ágokat és kis-:erte;e- 
íet, bogy borsóretrimae szük­
ségletüket a Szabadkai Gazda­
sági Egresüietnél (elnök Törley 
Gyula ur) síurgóeen. be­

jelenteni szíveskedjenek.
Elfogadok rendeléseket répa, 
Ineema. muhar és egyéb kerti 

rét emén ymasrrakra.

APRÓ HIRDETÉSEK.
Egy sió 10 fillérbe kerül. Tiz szóig 
teredő hirdetésért egyszeri közlés 
esetén 1 keront 60 fillér fizetendő
N MAGDUSKA levelét elkésve vettem-
Kérera e lap kiadóhivatala utján tu. 
datni, hogy találkozás a megjelölt he­
lyen lehetséges-e és mikor? Leveleket 
= <Jr5k boldogság« jeligére kérek küldeni
4—ő KAPA FÖLD a városházától ö 
percnyire, veteményeske'tnek való 

i azonnal kiadó. Cim a kiadóban.
TANULÓLÁNYOK egy helybeli női
divatteremben azonnal felvétetnek. 
Cim a kiadóhivatalban.

Egerek, patkányok, 
poloskák, csótányok!

SPORT.
Az első fotball verseny. Pá­

ratlan győzelmet aratott a Bácska 
a Sport felett. A Sport spékelt 
csapatot erősen deprimálta az a 
körülmény, hogy két jó játékosa 
kénytelen volt a pályát elhagyni. 
Kilenc embeirei is az első ne­
gyedórát döntő fölénnyel ját­
szotta. Milassin őBácska) szük- 
ségbiró igazán rosszul tette, a 
mikor minden tudás ,-nélkül vál­
lalkozott e fontos tisztség betöl­
tésére. Annyira gyatrán és hatá­
rozatlanul vezette a meccset, hogy , 
a csapatok kívánságára Lukatics ; 
(Bácska)^ vette át a további ve- j 
zetést. Ö is habozott itéikezé- ; 
seihen, de egyébként sok jóaka- j

Kipróbált, gyökeres hatású irtószerek 
gyárfása és szétküldése. Na­
ponta érkeznek köszönőlevelek.

Patkány- és eeér-irtó K 5.—. csótányok 
és svá.ok ellen K 4 50, Poíoska-tink- 
tura K 2-—, Moly-irtó K 2"-—, Féregpor 
K l'őO és K 3'—, Por-szóró hozza K 
1/20, Fejtetü ellem tinktura K 1-20, 
Allattetü elleni kenőcs K röO, Rufya- 
tetü elleni por K 2 —, Kutya-bolha elleni 
tinktura K VzO, Gyümölcs- és fözelék- 
vetemények férgeit irtó tinktura K3-—.

81F* Szétküldés ntiinvéttel!
3 0 N R E R tó. féregirfó infézets 

Zégráb, 5. Petrinjsha-iil. 3.

^ 1 í KLEIN GÉZA,
fűszer és gyarmatára kereske­
dése. — Beresénvi-utea 5. szám.

Magyar Jelzálog Hitelbank

nyeremény-
kötvényei.
ÉVENTE 6 HÚZÁS

Főnyeremények: 1,000.000, 500,000, 300,000 
korona és számos nagy nyeremény.

A legkisebb nyeremény, - mellyel minden 
/egy okvetlen kisonollatik, - 140 kor. és a 
Ki koronát érő nyereményjegygyel tovább 
játszik az összes uyeremény-huzásokban.

Árusítjuk:
Készpénzért a napi árfolyamon. Le­
tétre 70 korona lefizetésre. Rész­
letre 10 havi 17 koronás részletre.
^-rváltczáa fenntartva ! —v~v

„KIER EUR“
Váltóüzleti Részvénytár­
saság szabadkai Fiókja.
Szabadka, VIII. Kossuth-u.

LAKÁST 4—5 szobást keresek, orvosi 
rendelőnek megfelelőt. Ajánlatokat e 
lap kiadóhivatala továbbit.
FEKETE NŐI KOSZTÜM, uj állapotbim 
eladó. Cim a kiadóban.

HÁZASSÁG. Intelligens vagyonos rom. 
kath. szép szőke leány ismeretséget 
óhajtom házasság céljából. Leveleket 
»Tavasszal 26« jeligére a kiadóhivatal 
továbbit.

PAL1CSFÜRDŐN a nyári szezonra két
szoba konyhából álló lakást keresek. 
Feltétel: közel a villanvos megállóhoz 
és ne legyen drága. Ajánlatokat P. Z. 
jelige alatt e lap kiadóhivatala továbbit.
HIVATALNOK, aki irodai teendőkben 
jártas, a magyar és román nyelvet 
szóban és Írásban birja, 400 kórcna 
kezdő fizetéssel fatelepen azonnal fel­
vétetik. A német nyelvet értők előny­
ben részesülnek. Ajánlatokat e lap 
kiadóbiva ala továbbit.

BÚTOROZOTT SZOBÁT keresek azon- 
nalra a főtérhez közel. Cim a kiadó- 
hivatalban.

HASZNÁLT ÍRÓASZTALOKAT vesz a 
Szabadkai Újság szerkesztősége I. kör, 
Egressv-ntca 28.

ratot tanúsított

Elite-fflozgö
♦♦♦♦♦ "

April;s 1-én botion és 2-án kedden

A SZÍNHÁZI herczeg.
szenzációs vlgj. singtr három ieiv. 
FRANZ HOFER rendezése, fősze­
replők : I.OVALLIS, IIF.LEXK VOM, 

HANS LUDOLF.

fl fiaiéi tánc ídráma 3 felv. 
z Omnia slá­

gere és a kiséiö műsor

HORDÁT ORSZÁGOS BÜNK B.-T. FlÓHlfl
SZABADKA.---------------------- KÖZPONT: 03IJEK.

Fiókok : Szabadka, Zagreb, Karlovac, Ncvl, Crikvenica.

Befizetett részvénytöke K 20,000.000. Tartalékalap K H,000.000

ELADÓ Kelebia állomáson 4—5000 
darab, Szabadka állomáson 15.000 
darab elsőrendű égetett falitégla, 
oltott mész és portland cement Fel - 
világositást ad mérnöki iroda Sza­
badka, Kossuth-utca 21. félemelet.

8s® ‘ TELJESEN UJ fekete bőrkabát 
báránybőr béléssel, jutányos áron 
eladó. Cim a kiadóhivatalban.

ELFOGAD.
betéteket könyvecskékre és fo­
lyószámlára a legkedvezőbb fel­
tételek mellett. A beitekre a 
moratórium rcrdelkezcsri mm 
vonatkoznak és azok megálla­
podás szerint fizettetnek ki

VESZ ÉS ELAD :
mindenféle értékpapírokat (ál­
lami címleteket, zálogleveleket, 
sorsjegyeket stb.) külföldi ére- 
és papírpénzeket és az összes 
egyéb értékeket mindenkor a 
napi árakon.

15—20 kor.
kereshetnek naponta 
idősebb emberek, asz- 
szonyok és leányok a

Szabadkai Újság
elárusitásával. Jelent­

kezőket felvesz a kiadóhivatal.

Átvesz letétbe és kezelésre értékpapírokat.

IfisztetegsÉgn,
som önt, püht
a leggyorsabban elmulasztja a 
dr. Flesch-féle eredeti törv. védett

LIFR9 MOZI
♦♦♦♦♦

Ma, kedden e*te 8 órai kezdettel

JPor7solt JSlá Imán
kiváló iiö, az Esti Levelek Zsoltja

tcchtli B házasságról

FOLYÓSÍT:
’elzálopkölesönöket földbirtokra 
f s nagyobb városokban hazukra.

FINÁNCHOZ
ipari és kereskedelmi vállalato­
kat, végez birtokparceilázásokat 
és elfogad ingatlanokra vor at­
kozó komissionálie megbízá­
sokat.

KIBOCSÁJT:
és Sob-os (utóbbiak 30/0 

ménnyel) pupiláris biztonságú, 
adómentes mindenféle óvadék 
néhaira alkalmas zálogleveleket.

VÉGZI

legelőnyösebb feltételek mellett 
az összes bankügylete­
ket, továbbá börzei és komis. 
sionális megbizáeok-.t.

Ny. iraton a kiadótula:d , f,s bz«.i ..vkat Ny. műa cs Kiadó I . T. vih rve "•« • n«T7,y,~---------
,UC) ve . * *.vi.nu‘2z<:t\ Konyvnyoni:

BARNA ZSÍR.“
; Nincs szaga. Nem piszkit. Mindig 
I eredeti pecsétes dr. Flesch-félét 
j kérjünk. Próbatégely K 2*30, 

nagy tégely K 4.-, családi adag 
i------------- K II.— _________-

Főraktár Szabadka és vidéke részére :

Deosy Gyula
»Szent Terézia« városi gyógyszertár, 
1. kor, Deák-utca, Kiskápolna mellett.

ételnél a „Skabcfarm" uédjegyfE 
- - - - - - ^figyejjönh. ——

Iájában Szabadki i (S/ir.hh :iyú-vTi)


